

# 省吃儉用助人為樂 展現「純粹利他主義」 台菜販陳樹菊獲「亞洲諾獎」

香港文匯報訊 據中新網26日引述台灣《聯合報》報導，有「亞洲諾貝爾獎」之稱的菲律賓「麥格塞塞獎基金會」25日宣佈，台灣台東中央市場菜販陳樹菊因長年行善，展現「純粹利他主義」，深獲國際肯定，榮膺今年六位得主之一，獲邀於8月25日親自到菲律賓領獎。

為紀念1957年3月17日因空難逝世的菲律賓前總統雷蒙·麥格塞塞，於1957年創立的「麥格塞塞獎」自1958年以來，每年遴選當年度對社會、人文及國際和平具傑出貢獻的人士或團體，被譽為「亞洲諾貝爾獎」。

## 前年獲美《時代》雜誌嘉獎

台當局外事部門昨晚發佈新聞稿指出，繼2010年獲美國《時代》雜誌評選為全球百大最具影響力英雄類人物第8名後，陳樹菊再次在國際間發光發熱，其善心義舉獲各方高度推崇與肯定，台當局及全體台灣民眾與有榮焉。

外事部門表示，陳樹菊的善行義舉，代表的就是台灣軟實力中，非常珍貴的愛心與人道關懷精神。外事部門會全力協助陳樹菊前往菲律賓領獎。

據了解，家住台東的陳樹菊小時候家貧，一家八口靠

父親賣菜為生，母親難產因沒有錢得不到及時醫治過世。陳樹菊十多歲就輟學，跟父親賣菜養家，讓哥哥讀完大學，將弟妹拉扯長大，自己卻至今未婚。靠賣菜維生的陳樹菊身為佛教徒，平時省吃儉用，生活非常刻苦，每天生活費不到100元（新台幣，下同），但卻很樂意捐款，1993年陳樹菊曾捐100萬元給佛光學院。1997年間又捐款100萬元給母校仁愛國小成立急難救助獎學金，回饋多年前受到的幫助。她自幼失學，又在2005年又捐了450萬元給仁愛國小蓋圖書館。

## 冀成立基金會讓窮人有飯吃

十年來，陳樹菊還在基督教「阿尼色弗兒童之家」認養三名孤兒院童，每年捐出36,000元，另外又曾捐給阿尼色弗100萬元。她目前的目標是存1,000萬元成立基金會，讓窮人吃飯、看醫生。陳樹菊曾表示：「錢，要給需要的人才有用。」

台灣過去曾有9人獲得「麥格塞塞獎」，包括前「中研院院長」吳大猷、慈濟基金會創辦人證嚴法師、雲門舞集創辦人林懷民等。



■台東菜販陳樹菊獲選「菲律賓麥格塞塞獎」，外界關心是否前往領獎，她表示到時候還要考慮看看。 中央社

# 馬英九：一中涵義是九二共識基礎



■中國國民黨榮譽主席吳伯雄將赴大陸參加第8屆兩岸經貿文化論壇，馬英九感謝他率團前往大陸推動兩岸交流。 中央社

據中社電 第八屆兩岸經貿文化論壇（簡稱「國共論壇」）本週末在哈爾濱登場，馬英九26日在台北接見參加論壇的台灣訪問團成員時，提到再過幾天，就是台灣的「國家統一委員會」通過「一

個中國涵義」的20周年紀念日。他認為，這項決議是「九二共識」的基礎，也是有效推動兩岸關係的重要基礎。

伯雄率領的台灣代表團定於27日出發，馬英九循例於行前會見吳伯雄及國民黨副主席林豐正、蔣孝嚴、國政基金會副董事長蔡助雄、人民最大黨主席許榮淑等代表團成員。

## 盼能加速ECFA後續談判

馬英九指出，他上任4年多來，秉持「對等、尊嚴、互惠」的理念及「以台灣為主、對人民有利」的原則推動兩岸交流，成果已逐漸展現，至今雙方共簽署16項協議，並預計於今年8月舉行「第八次江陳會」，到時有機會讓兩岸再添2項協議；他並希望在「江陳會」結束後，能加速兩岸經濟合作框架協議（ECFA）後續的貨品貿易及服務貿易等談判。

## 有效推動兩岸關係發展

馬英九強調，當局推動兩岸關係，係在維持台海「不統、不獨、不武」現狀，並在「九二共識、一中各表」的基礎上推動兩岸和平發展。他提到，過幾天就是8月，20年前「國家統一委員會」的全體會議，通過「關於一個中國的涵義」，其中已蘊含着「一中各表」，兩岸

都堅持一個中國的原則，但雙方所賦予之涵義有所不同；而這個「一個中國的涵義」，就是隨後誕生的「九二共識」的基礎，也是後來有效推動兩岸關係重要的基礎。

今年兩岸論壇的主題是「深化和平發展，造福兩岸民眾」，將就和平發展的回顧與前瞻、深化兩岸經貿合作、擴大兩岸文教合作等子議題研討，以推動兩岸關係和平發展。近年來兩岸文化交流密切，教育方面，2年前開放大陸學生來台後，每年正式學生都有千人左右。

## 擬准大陸專科生赴台深造

馬英九表示，目前正研議擴大，推動讓大陸專科畢業生到台灣的科技大學念2年書。

兩岸經貿文化論壇是依據2005年4月國民黨主席連戰與中共總書記胡錦濤共同發表的「五項共同願景」而成立，從2006年4月舉辦第一屆論壇，迄今雙方舉辦過7屆論壇，一共達成99項共同建議，不但為兩岸經貿文化搭起交流合作的橋樑，也為兩岸關係和平發展奠定更穩固的基礎。

# 台商殺台商 閩閃電破案拘疑兇

據中社26日電 福建警方26日宣佈，在福建省公安廳統一指揮下，福州、廈門、莆田警方緝密偵查，25日成功破獲「7·19」台商莊某某被殺案件，抓獲嫌犯台灣人李某某。

7月19日上午9時左右，福州市公安局晉安分局接到方某某報警稱：其在福州經營雕刻加工生意的台灣籍老闆莊某某與司機李某於16日駕駛寶馬轎車前往廈門後失蹤。19日下午，報警人方某某收到勒索100萬元人民幣贖金的短信，疑莊某某遭綁架。

## 國台辦海協會閩省高度重視

案發後，福建各級政要高度重視，國台辦、海協會、福建省省長蘇樹林、副省長陳樺相繼批示，要求盡快破案，全力保障台商安全，做好家屬的安撫工作。

7月20日，福建省公安廳成立「7·19」專案組開展台商莊某某被綁架案件偵辦。經進一步偵查，警方發現與莊某某有業務往來的台灣人李某某有重大作案嫌疑。經嚴密佈控，警方於7月25日凌晨在廈門市湖里區呂嶺路某大廈內將其抓獲。

## 借錢不遂殺人 製造綁架假象

經審訊，犯罪嫌疑李某某對犯罪事實供認不諱。

福建警方查明：7月16日23時許，受害人莊某某帶其駕駛員李某到某某某位於廈門市湖里區雕刻藝術品廠裡洽談一筆生意。在洽談過程中，李某某因經濟拮据，向莊某某借款兩萬元人民幣遭拒，遂產生了殺害莊某某的念頭。7月17日凌晨1時許，李某某用繩子將李某和莊某某勒死，用莊某某的車運至廈門某地掩埋。同時，為轉移公安機關偵查視線，李某某偽造莊某某和李某某遭人綁架假象，在掩埋屍體後駕駛莊某某的寶馬車到莆田丟棄，而後向報警人方某某發送勒索短信。

# 南港案更一審 扁妻判囚9年

香港文匯報訊 據中新網報導，台灣「最高法院」今天宣判，吳淑珍（見圖）涉南港案部分，被依圖利罪判9年有期徒刑。陳水扁、吳淑珍涉及洗錢部分，上訴駁回。其餘案情發回更審。



全案在「高院」更一審時，認定陳水扁、吳淑珍在機要費案貪污部分無罪，但合議庭分別依偽造文書罪判陳水扁、吳淑珍1年8月徒刑，減刑為10月徒刑；洗錢案部分，陳水扁、吳淑珍分別被判2年徒刑。吳淑珍在南港展覽館案被依圖利罪判9年徒刑。

陳水扁兒子陳致中更一審被判處1年2月徒刑，並罰款450萬元（新台幣，下同）；陳水扁媳婦黃睿靚被判1年徒刑，並罰款400萬元，緩刑4年。

另外，前「總統府副秘書長」馬永成更一審判1年4月徒刑，減為8月徒刑，緩刑3年；前「總統辦公室」主任林德訓判6月徒刑；前「總統府」會計專員陳鎮慧判7月徒刑、緩刑2年。

# 台海洋食品大陸「探路」

香港文匯報訊 為期5天的首屆海峽兩岸海洋食品展銷會25日在山東榮成落下帷幕。這是海峽兩岸首次舉辦以海洋食品為主題的展銷會，標誌兩岸經貿合作邁入新階段。

據新華網報導，展銷會共設置了301個展位，其中大陸展位229個，台灣展位72個，台灣39個漁會全部參加，展示了海峽兩岸2,000多種海洋食品，同時推廣有關海產品養殖、捕撈、貯藏、加工等技術。

台灣農產品流通經紀人協會會長林瑞民在現場表示：「這是台灣海洋食品首次大規模進入大陸市場，且有多家台灣企業和大陸企業簽訂合作協議，標誌著兩岸經貿往來進入一個新階段。」

榮成市位於山東半島最東端，有近千里海岸線，水產品年產量110萬噸，年各類水產品產量110萬噸，其中海帶、海參、鮑魚產量分別約佔全國的44%、20%和12%左右。

## 台特色水產多 兩岸優勢互補

台灣具有豐富的海洋生物多樣性，各縣漁業在發展海洋及淡水養殖方面經驗豐富，諸如龍膽石斑魚、鯛魚、虱目魚等特色水產品享譽市場，其冷凍及製冰技術也領先大陸。

「大陸有豐富的海洋漁業資源，台灣在海洋生物科技研發、產業發展等方面具有較強的競爭優勢，雙方在海洋食品產業上可以優勢互補，合作前景一片光明。」林瑞民說。



■在山東舉行的首屆海峽兩岸海洋食品展銷會上，產品展區前人山人海。 網上圖片

# 大陸《讀者》 台灣月銷2萬



據中社26日電 第一本經台灣核准發行的中國大陸期刊《讀者》自2011年發行以來，其清新雋永的風格受到台灣讀者的喜愛，目前月發行量已達2萬冊。

## 擬在台推數碼化服務

讀者雜誌社社長、總編輯富康年26日接受中新

社記者採訪稱「落地一年半以來，《讀者》遠離腥膻色、弘揚真善美，得到台灣讀者的認可」，作為台灣地區民眾了解大陸的一個窗口，未來還計劃在台灣推出數碼化服務。

2011年1月，《讀者》正式以繁體版的月刊在台灣地區公開發行。雜誌內容主體仍由大陸編輯完成，精選出符合當地民眾的文章，傳送至台灣進行設計印刷。

「相對於大陸，台灣的期刊業更為成熟，雜誌種類繁多，競爭激烈。」富康年說，台灣版《讀者》與大陸版本內容基本保持一致，分為社會、情感、人生、幽默等多個板塊，文章全部精選自大陸版本。

《讀者》1981年3月在蘭州創刊，最高月發行量曾達1,003萬冊，目前每月發行量近800萬冊，亞洲排名第一，世界綜合類期刊排名第三，累計發行近15億冊，在90多個國家和地區有售。今年10月前也將在香港公開發行繁體字版。

# 母患癌常說「死」 台少年負氣跳樓亡

香港文匯報訊 據台灣今日新聞網報導，台中市一名16歲的少年，由於不滿患癌症的母親常把「死」字掛在嘴邊，跳樓身亡。

據報導，該林姓少年因為父母在13年前離異，便與18歲的姊姊和母親同住。林母在幾年前發現罹癌持續治療，1年多前身體轉為虛弱，林男為照顧母親，便休學在家照顧媽媽。

25日凌晨3點多，林母見到兒子因為照顧他而太過勞累，要他回房間休息，過程中感歎未來死後無法照顧他們姐弟

倆；林男因不滿母親時常將「死」字掛在嘴邊，與母親發生爭執。雙方火氣甚大，約莫到了凌晨5點多，林男便跑到住家11樓頂樓，之後便一躍而下，社區中庭發出「砰」聲巨響，警衛見狀是林姓少年，趕緊報警送醫。

少年送醫後仍宣告不治，母親傷心欲絕，警方在現場發現少年留下的字條，「出去就出去，死一死就死一死，如你所言，拜」。警方研判少年有可能是因為母親的說法讓他萌生負面情緒，因此跳樓想不開。